

МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЙ ДИАЛОГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ КУЛЬТУРНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

В. В. Филиппенко,

*старший преподаватель кафедры межкультурных коммуникаций
Белорусского государственного университета культуры и искусств*

Отличительной особенностью общемирового культурного пространства третьего тысячелетия является тенденция социумов и субъектов культуры к интеграции. Культурная интеграция представляет собой процесс взаимодействия и взаимовлияния между социумами, историко-культурными областями, национально-культурными группами с целью установления единой общечеловеческой системы ценностей при сохранении своих культурных норм, ценностей, традиций и обычаев.

Одной из важнейшей составляющей любой культуры, представляющей собой совокупность ее нематериальных элементов, к которым относятся обычаи, нравы, законы, ценности, знания, модели и нормы поведения, является культура духовная [4, с. 311]. Духовная культура охватывает такую значимую сферу человеческой деятельности, как религия. Согласно мнению исследователя А. В. Данилова, религия как неотъемлемая часть духовной культуры задает вектор становления личности, определяет путь ее развития, а также обуславливает характер деятельности личности в социокультурном пространстве [1, с. 108]. Будучи сакральной частью человеческого бытия, религия как мироощущение личности неразрывно связана с вопросами нравственности, воспитания в свете человеколюбия, служения Делу Добра и Красоты, а также способствует сохранению традиций и обычаев определенной культуры, ее феноменологической и самобытной природы.

В Беларуси равенство религий перед законом декларируется в статье 16 Конституции Республики Беларусь, а право каждой личности выбирать вероисповедование, исходя из собственного мироощущения и мировоззрения, закреплено в статье 31 Основного Закона [3, с. 7–10]. Данный факт является свидетельством того, что в стране на законодательном уровне закреплены инициативы для поликонфессиональности и религиозной активности граждан. Согласно статистическим данным

по состоянию на 1 января 2021 г. в республике было зарегистрировано более 3,5 тысячи религиозных организаций, представляющих 25 религиозных конфессий, самой распространенной из которых является христианство (православие, католицизм и протестантизм) [7]. Вышеозначенная поликонфессиональность, свойственная духовной культуре Беларуси, обуславливает проблематику межконфессионального диалога внутри страны, осуществляемого в условиях общемирового интеграционного вектора, определяющего характер взаимодействия культур в рамках определенного социума и за его пределами. С одной стороны, возможность многовариантности в выборе личностью конфессиональной принадлежности свидетельствует о соблюдении государством демократических прав и свобод граждан в вопросах, касающихся вероисповедования. С другой стороны, разветвление религиозной сферы влечет за собой возможность потери национальных культурных традиций, исторической памяти, как складывающейся и формирующейся веками нравственно-духовной основы белорусской нации и для которой исторически традиционной религией является христианство с его основной идеей – идеей гуманизма.

В частности, только на 1 января 2021 г. на территории Беларуси было зафиксировано более 1000 сект, культов и сектоподобных групп [5]. Данные организации в большинстве своем базируются на видоизмененном христианском вероучении, массово пришедшем на белорусские земли в начале 90-х гг. XX в. Исследователь В. А. Мартинович отмечает, представители новых религиозных движений проповедуют искаженное понимание христианских догм и ценностей: сохраняя в вероучении основные положения христианства, отраженные в религиозных догмах и правилах, данные субъекты культуры ратуют за идеи, идущие в разрез с многовековым религиозным опытом белорусов [6, с. 4]. Искажение или нивелирование сектами и сектоподобными группами христианских религиозных традиций, на наш взгляд, может привести к конфликту в процессе межконфессионального диалога между субъектами белорусского социума. Итогом такого конфликта может стать взаимная нетерпимость граждан, конфронтация общества на почве религиозного неприятия, дестабилизация обстановки, отказ

этнических групп вступать во внутрикультурное интеграционное взаимодействие с целью создания новых культурных продуктов. Таким образом, сохранение в процессе межконфессионального диалога ценностей христианства в духовной культуре белорусского этноса, популяризация незыблемых христианских традиций среди подрастающего поколения являются необходимым условием для дальнейшего развития отечественной культуры и, в свою очередь, нуждаются в создании специальных мероприятий, направленных на сохранение духовной составляющей национального самосознания белорусов.

С целью консолидации христиан восточной и западной христианских традиций, а также возрождения исполнительского хорового искусства в г. Могилеве более двадцати лет проходит Международный христианский фестиваль «Магутны Божа». Организованный по инициативе представителей православной и католической конфессий и при поддержке Министерства культуры Республики Беларусь, фестиваль предоставляет возможность духовного единения творчески одаренным людям, принадлежащим к общему для них христианскому вероучению.

Традиционным событием в Республике Беларусь стало проведение межконфессионального и межрелигиозного диалога представителями католичества и православия в рамках научных конференций и форумов. Так, Международная конференция «Православно-католический диалог: христианские этические ценности как вклад в социальную жизнь Европы», Европейский православно-католический форум «Религия и культурное многообразие: вызовы христианским церквям в Европе», организованные при поддержке религиозных институтов православия и католичества, объединяют под своим началом как представителей христианского вероисповедования, так и иных конфессий. Поликонфессиональный характер данных диалоговых площадок отвечает основным их целям – укрепление всестороннего сотрудничества между православным и католическим духовенством, их организациями и структурами, расширение многосторонних связей с представителями католичества и православия, а также субъектами культуры, чьи научные исследования охватывают религиозную проблематику.

Значимыми событиями для развития духовной культуры Беларуси являются организованные в г. Гродно по инициативе

Гродненской епархии Римско-католической церкви совместные богослужения представителей православной, католической и протестантской конфессий. Представителей разных христианских конфессий объединила общая цель данных богослужений: консолидация христиан Беларуси в деле сохранения нравственных традиций и непреходящих духовных ценностей, лежащих в основе христианской доктрины, ее культуросозидающего потенциала, наполненного идеями мира, добра и гуманизма.

Новым этапом в межконфессиональном диалоге стало проведение в сентябре 2017 г. в г. Минске Совета епископских конференций Европы, в пленарном заседании принял участие глава Белорусской православной церкви Патриарший Экзарх всея Беларуси Павел, присутствовали представители иных традиционных для белорусской культуры конфессий [2]. Данное событие является свидетельством консолидации глав и представителей традиционных религиозных течений Республики Беларусь в деле активизации межконфессионального диалога, их готовность совместными усилиями решать актуальные вопросы, касающиеся перспективы развития духовной культуры.

В условиях обострившегося на политическом поле страны гражданского конфликта с целью единения белорусского народа 21 декабря 2020 г. с обращением к соотечественникам выступили представители 4 конфессий: Патриарший Экзарх всея Беларуси Вениамин, архиепископ Анте Йозич, муфтий Абу-Бекир Шабанович и раввин Дойч Шнеер Заламан [8]. Обращение, инициируемое главами религиозных конфессий, будет способствовать не только развитию конструктивного межконфессионального диалога в отечественном социуме, но и приобретает особое ценностное значение для единения белорусского народа.

Таким образом, в условиях современных интеграционных процессов, межрелигиозных, социальных и политических конфликтов отечественную поликонфессиональную среду отличает стремление к межрелигиозному диалоговому взаимодействию. Межконфессиональный диалог осуществляется посредством проведения специальных акций и мероприятий, направленных на сохранение национальной идентичности, восточных и западных христианских традиций, популяризация которых явля-

ется насущной потребностью современного белорусского социума.

1. Данилов, А. В. Религиоведческий подход к выработке концепции религии в Законе о религиозных организациях Республики Беларусь / А. В. Данилов // Посткоммунистическая Беларусь в процессе религиозных трансформаций : сб. ст. / под ред. А. В. Данилова. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2002. – С. 106–108.

2. Кондрусевич, Т. И. Католики и православные в Беларуси стремятся совместно отвечать на вызовы времени [Электронный ресурс] / Т. И. Кондрусевич // БелТА. – Режим доступа: <https://www.belta.by/opinions/view/katoliki-i-pravoslavnye-v-belarusi-stremjatsja-sovmestno-otvechat-na-vyzovy-vremeni-5793/>. – Дата доступа: 09.04.2021.

3. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями) : принята на республиканском референдуме 24 ноября 1996 г. – Минск : Амалфея, 2003. – 48 с.

4. Культура и культурология : словарь / ред.-сост. А. И. Кравченко. – М. : Акад. Проект : Екатеринбург : Деловая книга, 2003. – 926, [1] с. – (Summa).

5. Мартинович, В. А. Нетрадиционная религиозность в Беларуси: тенденции и опасности / В. А. Мартинович. – Минск : Белорусская православная церковь, 2010. – 143 с.

6. Мартинович, В. А. Статистика новых религиозных движений на 1 января 2021 года / В. А. Мартинович // Вестн. Синодального центра сектоведения. – 2021. – Т. 6, № 1. – С. 4–6.

7. Религиозные объединения в Республике Беларусь [Электронный ресурс] / Уполномоченный по делам религий и национальностей. – Режим доступа: https://belarus21.by/Articles/conf_rel. – Дата доступа: 08.04.2021.

8. Четыре самые крупные конфессии Беларуси подписали обращение о мире [Электронный ресурс] // БелТА. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/chetyre-samye-krupnye-konfessii-belarusi-podpisali-obraschenie-o-mire-421160-2020/>. – Дата доступа: 09.04.2021.